

**A Nefelejcs kapta
a Város Díját**

Fertőzött nélkül vészték át a járványt. Veliká Máriával, a intézmény igazgatójával beszélgettünk. **3. oldal**

**775. évfordulóját
ünnepelte a város**

A Palóc Napok és Füleki Városnapok négynapos gazdag kultúrmasorral szolgált az érdeklődőknek. **4-5. oldal**

**A táborban ismét fiatal
focisták edzettek**

Az ötödik FTC gyermektáborában idén is változatos programok tarkították az edzéseket. **8. oldal**

A város díjat adományozott a nyugdíjasok védelméért a pandémia idején és a borászati hagyományok ápolásáért

Fülek városa augusztusban ünnepelte első írásos említésének 775. évfordulóját. A Palóc napok és a Városnapok jubileumi ünnepe kivételesen 4 napig tartott, melynek alkalmából a Városi Művelődési Központ az önkormányzattal együttműködve gazdag programot szervezett a város és a szélesebb környék lakosai számára egyaránt.

A rendezvény fontos része a városi képviselőtestület tradicionális ünnepi ülése, melynek során átadták a Város Díját és Fülek Város Polgármesterének Díját. Ez évben a díjtadásra és a kultúrmasorra a művelődési központ felújított színháztermében került sor. A város képviselőin kívül az ünnepi kultúrmasoron részt vett Ondrej Lunter, a Besztercebányai Megyei Önkormányzat elnöke, Alexandra Pivková, Losonc polgármestere és parlamenti képviselő, valamint az állami-, köz- és magánszféra további jeles képviselői.

A képviselőtestület a Város Díját ebben az évben a Nefelejcs (Nezábudka) non-profit



Veliká Mária.

szervezetnek ítélte oda, amely a városban azonos elnevezésű nyugdíjasotthonot működtet. „A díjat legfőképpen a pandémiás helyzet kiváló kezeléséért kapták, melynek során az intézményben egyetlen kliens sem fertőződött meg a Covid-19 vírussal. Mindez az ápolók humánus és egyben következetes hozzáállásának köszönhető” – fogalmazta meg Agócs Attila, a város polgármestere.

Fülek Város Polgármesterének Díját az idén a Pincesor Polgári Társulás kapta. „A díjat



Bolyós Attila. Fotók - Schnelzer Zoltán

a pincesori helyiségek felújításáért adományoztam a társulásnak. Munkájukkal hozzájárulnak a borászat hagyományának ápolásához és népszerűsítéséhez, ami városunk történelmének kiemelkedő részét képezi” – fűzte hozzá a polgármester.

A díjazottakkal készült beszélgetést a Füleki Hírlap aktuális (Nefelejcs), és szeptemberi (Pincesor PT) számában olvashatják.

Mikuš Kovácsová Klaudia,
ford.: sd

Az önkormányzat több utcát és járdát is rendbe hoz

Füleken ezekben a napokban több utca aszfaltozása is zajlik. Az utak és a temető felújítása mellett új parkolóhelyeket is létesítenek.

Július elejétől Füleken széles körű aszfaltozást készítettek elő, melynek megvalósítása az utóbbi napokban teljes erővel elkezdődött. Az önkormányzat ebben az évben több mint 13 ezer m² utat és járdát fog leaszfaltozni. Vanko Iván – az építésügyi, környezetvédelmi és stratégiai-fejlesztési osztály vezetője – szerint a város a saját költségvetéséből több mint 184 ezer eurót fektet bele ezekbe a munkálatokba. „A helyzetet a tavalyi koronakriszis eredményezte, ugyanis akkor a városnak több befektetési akcióját is le kellett állítatnia, többek között az aszfaltozást. Némely felújítási tervet átoltódott erre az évre, és ezeket most mind egyszerre valósítjuk meg” – nyilatkozta.

Az elkövetkező napokban így újonnan aszfaltozott felületet kap majd a Május 1. utca, amely egyike a város leghosszabb és legfrekvenciáltabb utcáinak. „Ehhez kapcsolódik a közeli Kukučín utca felújítása, valamint leaszfaltozzuk a Mocsáry utca egy részét is, ami összeköti az említett két útszakaszt.” Az utakon kívül a város öt új



Május 1. utca.

Fotók - kmk

hosszanti irányú parkolóhelyet épít ki a Lidl bevásárlóközpont előtt, és felújítja a mellette fekvő kereszteződést is. „Számtalan nagy felújításon esik át a városi temető, ahol újraaszfaltozzunk minden régi járdát és a halottasházhoz vezető bekapott utat is” – pontosította Vanko Iván azzal, hogy az aszfaltozást a gyalogosan megközelíthető bejárat teljes felújítása követi majd, körülbelül 20 ezer euró értékben, amit a Füleki Közhasznú Szolgáltatások fog kivitelezni.

Az aktuális aszfaltozás keretein belül befejezik a Daxner utcai járdát is, ami a papréti lakóteleptől egészen az óvodáig vezet. Az aszfaltozást a közbeszerzési pályázat eredményei alapján a Cesty SK cég végzi. A munkálatok augusztus végéig tartanak.

kmk, ford.: sd



Kukučín utca.



A Lidl előtt öt új parkolóhely épül.



Nagy felújításon esik át a városi temető is.



Rovat: A képviselő-testület üléseiről 2021. július 22.

Az ülés hivatalos megnyitása, a napirend, s a kiegészítő napirendi pontok jóváhagyása, a határozat-előkészítő bizottság, a jegyzőkönyvvezető, valamint a jegyzőkönyv-hitelesítők megválasztása után az ülés képviselői interpellációkkal indult. Előjáróban a polgármester válaszolt az ezt megelőző tanácskozáson felvetett interpellációkra. A Halastó térségében található egyes garázsok körüli problémákra állami építési felügyeletet rendeltek el. Foglalkozott az egyes vendéglátóipari egységek nyitvatartási idejével is, mivel egyre gyűlnek a lakossági panaszok az éjszakai, nem egyszer erőszakos összetűzések miatt. Az új rendelkezés szerint rövidül a Roxy bár és a Cimet bár hétvégi nyitvatartási ideje 02:00 órától 0:00 órára. Mérlegelik a Lipnička kocsmá nyitvatartási idejének módosítását is, melyre a Kukučín utca lakói panaszkodnak. Városunkban a hétvégeken a közrendre és a biztonságra a városi rendőrség, az államrendőrség, valamint a roma polgárőrség ügyel. A következő téma a templom toronyórájának javítása volt, melyre a nyári hónapokban kerül sor. A mai ülésen egyetlen képviselői interpellációt sem nyújtottak be.

A következő napirendi pontban a 2021-es évi költségvetési módosító indítványt tárgyalták. A polgármester pontosította, hogy főleg kisebb, a polgármester közvetlen hatáskörébe tartozó módosításokról van szó – A Daxner utcai óvoda költségvetése, valamint a Közhasznú Szolgáltatások számára a temető bontási és javítási munkálataihoz nyújtott tőkeátutalásról van szó, mivel a munkák egy marófej megvásárlását teszik szükségessé. A képviselők a módosítási javaslatot ellenvetés nélkül elfogadták. Az ezt követő napirendi pontban a Park, a Vasúti utca, valamint a Sládkovič utca közötti udvar revitalizációjának társfinanszírozására tett javaslat elfogadása volt. A polgármester elsődlegesen tájékoztatott, hogy az építőanyagárak drasztikus növekedése következtében az előzetesen tervezett 250 ezer euró helyett a munkák költsége meghaladja az 500 ezer eurót. Hozzátette, hogy

ebben a témában a város lakossági fórumot is szervezett. Fehér László képviselő kérdést intézett az ügyben, hogy a Filbyt ezen a részen elvégezte-e már a melegvizes-csövek cseréjét. A válaszbán elhangzott, hogy a csövek cseréje ez idáig nem történt meg, azonban nem várhatunk a rendkívül költséges csőcserére beígért támogatásra, mivel a városnak a közeljövőben az udvar revitalizációjára vajmi kevés esélye lesz. A képviselők a javaslatot jóváhagyták.

Ezt követően a főellenőrszony beszámolójára került sor. A futó ügyek programjában a képviselők jóváhagyták a roma polgárőrség működésre benyújtott kérelem megváltoztatását, mivel egy új felhívás alapján az eredetinel kedvezőbb feltételeket tartalmazó kérvény benyújtására nyílt lehetőség. A képviselők a javaslatot elfogadták. Az ülés vita részében a képviselők már nem vetettek fel új témát. A polgármester tájékoztatott a piac szinte minden területén történő áremelkedésekről. A következő hónapokban a városnak több stratégiai döntést kell meghoznia a már megkezdett fejlesztési projektek folytatásáról. Tájékoztattott konyhai hulladékgyűjtők és komposztálók megvásárlására szolgáló sikertelen támogatási kérelemről. A polgármester megköszönte a részvételt, majd bezárta az ülést.

2021. augusztus 10.

Az ülés hivatalos megnyitása, a napirend, a kiegészítő napirendi pontok elfogadása, a határozat-előkészítő bizottság, a jegyzőkönyvvezető, valamint a jegyzőkönyv-hitelesítők megválasztása után az első napirendi pontban a képviselők semmilyen új interpellációt nem nyújtottak be. A második napirendi pontban egy újabb, az ez évi költségvetést érintő módosítási javaslat tárgyalására került sor. Mágysel Andrea, a hivatal előjárója tájékoztatott az építőanyagok jelentős áremelkedéséről. Több folyamatban lévő és tervezett beruházási akcióról van szó, ahol a megnövekedett költségek miatt meg kell változtatni az eredeti tervdokumentációt. A másik ok, ami új, magasabb költségekkel számoló tervdokumentáció kidolgozását tette

szükségessé, hogy ne ériék a várost felkészületlenül a középtávú tervezések során várható új felhívások. A módosítás csupán az egyes költségvetési fejezetek közötti átcsoportosításokról szól, a költségvetés végösszegét nem érintik. A táblázatba foglalt átcsoportosítások megtekinthetők a város honlapján.

A következő napirendi pont az előző tanácskozáson hozott, a roma polgárőrség működésére benyújtott kérelemről szóló határozat formális módosítása volt. Ezt követően aktuális kérdések, majd vita következett, melynek során egyetlen képviselői felvetés sem hangzott el. A vita keretén belül a polgármester tájékoztattott a Malom utcában hiányzó csatorna rendszer kérdéséről. A Város folyamatosan tárgyal a Besztercebányai Megyei Önkormányzattal, valamint a Környezetvédelmi Minisztériummal egy, a város e részén kiépítendő kanalizációs rendszer megépítésére benyújtott projekt lehetőségéről. A Catching Up Regions kezdeményezés keretén belül szeretnék megoldani egy új projekt elkészítését, mivel a Város 15 éves projektje a mai viszonyok között már megvalósíthatatlan. Megjegyezte, hogy ha a projektet támogatják, kötelezettséget kell vállalnunk, hogy a csatorna rendszert minden körülmények között megépítjük. A Környezetvédelmi Minisztérium számára a mai napig nem egyértelmű, hogy a Város jogosult-e egy kanalizációs rendszer megépítéséhez nyújtott támogatásra. Többmilliósi beruházásról van szó, amit a Város önerőből képtelen lenne megvalósítani. Hozzátette, hogy az önkormányzatot a városrész lakóitól sok bírálat éri, de bonyolult problémáról van szó, amit a város igyekszik megoldani. A következőkben Visnyai Attila alpolgármester közölte, hogy a mobil oltóegység segítségével már négy oltási forduló zajlott le. A város átoltottsága 31%. A záró részben a polgármester megköszönte a részvételt, s meghívta a képviselőket a Palóc Napok és Füleki Városnapok rendezvénysorozatára.

Az ülések valamennyi jegyzőkönyve, munkanyelve, valamint vágatlan videofelvétele megtalálható a város honlapján: www.filakovo.sk.

Mikuš Kováčová Klaudia, ford.: dszl

A helyi cégek több tízezer euróval gyarapodnak a határon átnyúló projektnek köszönhetően

Három helyi cég jelentős pénzbeli támogatásban részesül egy határon átnyúló projektnek köszönhetően, melynek a szlovák oldalon Füleki Város a vezetőpartnere. Célja a foglalkoztatás növelése, valamint a digitalizáció színvonalának javítása a régióban.

Kovács Tímea, a füleki projektiroda munkatársa tájékoztatása szerint, a DIGI elnevezésű projekt három kedvezményezettje a Füleken működő FILLECK, s.r.o. és TOOTH TOOLS s.r.o. társaságok, valamint a salgótarjáni FORT-BAU Zrt. „A FORT-BAU Zrt. a projekt keretén belül egy nyílászáró szerkezeteket gyártó automatizált sort vásárol, valamint hat új munkahelyet teremt. A TOOTH TOOLS s.r.o. a támogatásnak köszönhetően egy megmunkáló központot szerez be, melynek segítségével alkatrészeket gyárt majd az autóiipari

berendezéseket gyártó vállalatok részére. A vállalat ennek köszönhetően képes lesz nagyon rövid idő alatt személyre szabott eszközöket tervezni és legyártani, s ezáltal fokozni a gyártás növekedését és minőségét” – tájékoztatott Kovács. A második füleki támogatott cég a FILLECK, s.r.o., mely a telekommunikáció területén ténykedik a régióban. A projekt jóvoltából a cég bővíti optikai lefedettségét, mégpedig Terbelédben, Kismúlyadon, Rappon, Kalondán, Mucsényben, Romhányban és Pilisben. „A projekt megvalósulásának köszönhetően a cégek olyan technológiákkal gazdagodnak, melyekkel biztosíthatják növekedésüket és versenyképességüket, s ezáltal nemcsak emelik a termékeik és a szolgáltatásaik minőségét, hanem új munkahelyeket is teremtenek a határ menti Novohrad-Nógrád régióban” – tette hozzá Kovács.

A DIGI címet viselő projekt az INTERREG pályázaton belül, az R2 és az M3 utak tengelye mentén létesült Foglalkoztatási akcióterv (TAPE) részeként jött létre. A határon átnyúló projekt célja a Hatvan és Losonc városok közötti terület gazdasági fejlődése és a foglalkoztatás támogatása. A következő években ennek keretén belül újul meg az egykori Kovosmalt területének egy része, ahol az önkormányzat új gyártócsarnokot tervez kialakítani.

A projekt az INTERREG V-A Szlovák Köztársaság–Magyarország Együttműködési Program keretén belül valósul meg. A 245 395 euró társfinanszírozást az EÚ Európai Regionális Fejlesztési Alap nyújtotta, melyből a FILLECK, s.r.o. 117 725 eurót a TOOTH-TOOLS s.r.o. pedig 127 670 eurót nyert el.

kmk, ford.: dszl

Veliká Mária: A díjnak köszönhetően megbizonyosodtunk róla, hogy a lakosság mellettünk áll, és hiszi, hogy szeretteiket meg tudjuk óvni

Az idei Város Díját a Nefejejs nonprofit szervezet kapta. Az elmúlt évről, és a jövőbeni tervekről beszélgettünk az intézmény igazgató-nőjével, Veliká Máriával.

A Nefejejs nyugdíjasotthon mára városunk szerves részévé vált. Ön hogyan emlékszik a kezdetekre?

A kezdeteim a nyugdíjasotthonban összekapcsolódnak egy részben felújított épülettel, ahol mindent por borított, a munkazajjal, és az első lakókkal, akik nálunk találtak új otthont. Menetközben kerestük az anyagi forrásokat a már befejezett részek berendezésére, körbejártuk a lehetséges támogatókat, vállalkozókat, intéztük az adminisztratív szempontból bonyolult engedélyeket és regisztrációkat, s igyekeztünk egy majdani stabil közösség magját kiépíteni.

Kezdetekben az intézmény befogadóképessége 17 fő volt, azóta azonban sok minden megváltozott.

A teljes körű felújítás után a befogadóképesség ugrásszerűen megnőtt 53 főre.

Intézményünk eredetileg háromféle bentlakásos szociális intézményi ellátás végzésére kapott engedélyt – időotthon, ápoló és gondozóotthon, valamint szociális otthon. A működési feltételek megváltozásával jelenleg 45 időotthoni és 8 gondozóotthoni férőhellyel rendelkezünk. Természetesen igyekszünk tovább bővíteni az időseknek és a fogyatékkal élőknek nyújtott szolgáltatásainkat. A városban élő idősek számára otthoni gondozói szolgáltatást végzünk, ami iránt évről évre nő az érdeklődés. Éttermet működtetünk az idősek számára ambuláns és házhozszállítás formájában, szállítási szolgáltatást nyújtunk, valamint ápolói tanfolyamokat szervezünk. Igyekszünk szociális ügyekben tanácsokkal szolgálni a lakosságot, illetve olyan községek és jogi személyek számára is, akik szociális intézményt szeretnének nyitni. Segédeszközöket kölcsönzünk a testi fogyatékkal élőknek arra az átmeneti időszakra, amíg nem rendelkeznek saját eszközzel, de alapjában véve igyekszünk segítséget nyújtani minden olyan rá-

szorulóknak, aki igényli azt.

Milyen anyagi forrásokból működik jelenleg az intézmény?

Mint nonprofit szervezet, igyekszünk minden anyagi lehetőséget kihasználni. A működésünkben adódóan származnak bevételeink (az ügyfelek részére végzett szolgáltatásokból szerzett bevételek, az ápolói tanfolyamok díja, az ápolói, gondozási szolgáltatások bevételei), támogatást kapunk a Munka-, Szociális és Családügyi Minisztériumtól, a Vároستól, szervezetünk alapítójától, adományokból, a befizetett adókból felajánlott 2%-ból, vannak támogatóink, beszállítóink és a lakosság köréből is, önkéntességi alapon működő akciókat szervezünk. Hozzájárulást kapunk a Munkügyi Hivataltól, mint a csökkent munkaképességűek munkáltatójától, különböző projekteket készítenek és hasonlókat. A kisebb javításokat, festést, a környezetünk rendben tartását önröböl végzük, ezzel is takarékoskodunk. Alkalmazottaink rugalmasak, többféle munkakörben használhatók, hogy bérköltségeink ne haladják meg a lehetőségeinket.

A Város Díját a járvánnyal való tökéletes megbirkózásért, valamint az ügyfelekről való példaértékű gondoskodásukért és emberi hozzáállásukért kapták. Több létesítményben számos áldozata volt a Covidnak. Hogy sikerült önöknek ezt a sikert elérniük?

Azt, hogy intézményünkben nem tört ki a Covid, annak köszönhetjük, hogy időben reagáltunk a járványügyi helyzet rosszabbodására. A látogatásoknak szigorú rendszere volt, ezt követően pedig teljesen szüneteltettük őket. Alkalmazottainknak munkába jövetelkor mindig mértük a hőmérsékletét, a dolgozóink rendszeresen tesztelték kollégáikat és ügyfeleinket, valamint a mindennapi bevásárlásokat ügyfeleink számára a mai napig saját magunk intézzük. Elegendő fertőtlenítő szerre és védőfelszerelésre tettünk szert. Az alkalmazotta-



Veliká Mária a kezdetektől a Nefejejs részese. Fotó - Schnelcz Zoltán

ink beoltását próbáltuk minél előbb elintézni. Nagy részük már januárban megkapta a vakcina első adagját, márciusban pedig ügyfeleinket közvetlen az intézményünkben oltották. Úgy gondolom, hogy ezen intézkedések összessége segített túlélni az első és a második hullámot.

Hogy viselték az intézményük kényszerzárlatát? Hogy türték az ügyfeleik?

Az intézkedések természetesen hatással voltak a működésünkre. Igyekeztünk rendszeres műsorokat készíteni az intézményi rádiónkba, hogy ügyfeleink tájékozottak legyenek az aktuális helyzet tekintetében, rendszeresen összehívtuk a polgári bizottságot, hogy ők is számot adjanak az intézményünkben való történésekről. Ügyfeleink telefonon, ablakon és balkonon keresztül kommunikálhattak családtagjaikkal, hogy ne szakadjanak el teljesen egymástól. Nélkülöznünk kellett a gyerekek látogatását és programjait, valamint a Nyugdíjas Egyesület és a Nyugdíjas Klub látogatásait. A városi hivatal dolgozói és a nyilvánosság decemberben ajándécsomagokat készítettek számunkra, melyeket karácsony előtt osztottunk szét, s ez nagy örömet és felüdülést jelentett számunkra. Próbáltunk otthonos hangulatot teremteni, ügyfeleinket a szobákon látogattuk, apróságokkal, mikulás- és karácsonyi csomagokkal kedveskedtünk nekik.

Hogyan reagált a Város Díja odaítélésére?

Őszintén szólva, nem számított-

am rá. Az utóbbi másfél évben nagy stresszben, teljes erőbedobással dolgoztunk. Néha teljesen egyedül éreztük magunkat, s minden reggel összeszűkülte gyomorral érkeztünk munkába, attól félve, milyen „Hiób-hír“ (vészír - a fordító megjegyzése) vár ránk újra. A díjnak köszönhetően megtudtuk, hogy a város lakosai mellettünk álltak, szorítottak nekünk és hittek abban, hogy megvédjük szeretteiket. Nagy elégtétel és elismerés ez számunkra. Számomra ez kötelezettséget jelent a jövőre nézve, valamint igazolja azt, hogy a munkámnak van értelme. Azon rövid pillanat alatt, míg átvettem a díjat, átfutott az agyamon ez a nehéz időszak. Egy időben azokra a kollégáimra gondoltam, akik nem vehettek részt az ünnepi átadón azért, mert épp ott voltak, ahol a legnagyobb szükség van rájuk – ügyfeleinkkel foglalkoztak, mindennapi munkájukat végezték. Ez a díj mindnyájunké.

Mik a jövőbeni tervei és kívánságai?

A legnagyobb kívánságom az, hogy mindnyájan egészségesek legyünk – az alkalmazottak, a családjaink, az ügyfeleink. Továbbá az, hogy tartsuk meg az eddigi üzemmódot. Szintén kívánom, hogy minél nagyobb átoltozottságot érjünk el, a kisebb stressz és biztonságos környezet érdekében. A következő időszak talán legnagyobb kihívása a városi nappali ellátó kiépítése, mely egy újabb lépés lesz az idősgondozás javításának érdekében a városban és környékén.

Ciferová Iveta,
ford.: dszl



A Városnapok nélkülözhetetlen részét képezik az esti koncertek a várudvaron. Hatalmas érdeklődés övezte a közkedvelt Kandráčovci zenekar pénteki koncertjét. Fellépésükre közel 850 résztvevő érkezett.



Szombat délelőtt gyermekelőadások szórakoztatták a családokat.



A RETOUR projektnek köszönhetően első alkalommal valósultak meg az Interaktív városi séták, ahol egy-egy állomáson érdekességek hangzottak el az adott objektumról. Szombaton a rozsnyói Actores színház színészei kísérték a menet és Rák Viki színész nő korabeli forrásokból olvasott fel. Vasárnap a városi sétát a miskolci Perecesi Bányász Koncert Fűvőzenekar játéka, valamint a füleki Defensores történelmi csoport jelenete tarkította.



Szombat este a várudvaron felzendültek az OCHO MACHO zenekar dalai, majd a legendás NEOTON FAMILIA Sztárjai következtek. A két koncert között a Campana Batucada dobshowja szórakoztatta a közönséget.



Vasárnap reggel nem hiányozhatott a körmenet, a délután pedig a foci jegyében telt.



A programsorozatot vasárnap este a várudvaron Lehár Ferenc Cigányszerzem című nagyoperettje zárta.

Szöveg- kmk, VMK. Fotók - Schnelzer Zoltán

Városunk idén ünnepelte első írásos említésének 775. évfordulóját. Gazdag négynapos program várta a látogatókat

Augusztus 12–15. között Füleken kettős jubileumi ünnepség zajlott – a város első írásos említésének 775. évfordulóját, s a Palóc Napok rendezvény-sorozatának 30. évfolyamát ünnepeltük. A négynapos fesztivál a hagyományos rendezvények mellett több újdonsággal is készült. Városunk lakói változatos műsorokban lelhették örömeiket – voltak koncertek, színházi előadás, operett, interaktív városi séták, gyerekprogram. A rendezvény igyekezett a szlovák, magyar és roma közönségnek is eleget tenni, s a legkisebektől az idősekig mindenki megtalálhatta a kedvére valót. A rendezvénysorozat támogatói a Kisebbségi Kulturális Alap, a Besztercebányai Megyei Önkormányzat és az Interreg V-A Szlovákia – Magyarország Kisprojekt Alap.



A RETOUR Miskolc – Fülek. Mi van a kofferben? határon átnyúló programnak köszönhetően csütörtökön a RADOŠINSKÉ NAIVNÉ DIVADLO Pán Strom című vígjátékát élvezhették a nézők a VMK felújított színháztermében. A humoros és egyben tanulságos darabot a művészek telt ház előtt mutathatták be.



A roma tehetségek hagyományos műsorblokkjában csütörtökön a várudvaron fellépett többek között Oláh Liánka, a Várkonyi Csibészek ifjúsági zenekar, a Universal Dance Group táncsoport, és Ruszó Tibi.



Csütörtökön a Városi Honismereti Múzeum galériájában megnyílt Bialová Jana „Lények” című jubileumi kiállítását.



A pénteki ünnepi műsorban a DOBRODA zenekar, valamint az 50. születésnapját ünneplő DATELINKA zenekar szerepelt. Közreműködtek továbbá a Rakonca és a Jánošík néptáncgyűttek, valamint a száz éves Pro Kultúra Füleki Férfikar és a Melódia Női Kar.





Rovat: Kevésbé ismert tények városunk múltjából

Fülek és a Bebek család

A Bebek család egyike volt Felső-Magyarország legbefolyásosabb családainak, mivel tagjai a XIV. és XV. században jelentős országos tisztségeket töltöttek be. Birtokaik főként Nógrád, Gömör, Abaúj, Torna és Borsod vármegyékben terültek el. Legfontosabb váraik Salgó, Boldogkő, Szádvár és Krasznahorka voltak.

Fülek „ősi jogon“, a felesége hozományaként, 1544-ben került Bebek Ferenc, Gömör vármegyei főispán tulajdonába. Az ő idejében zajlott le a füleki vár széleskörű modernizációja. Alessandro da Vedano olasz hadi építész tervei alapján bővítette ki és erősítette meg, aki terveiben már az ágyúharc követelményeit is számításba vette. A 16. században a palota homlokzatához egy félkör alakú tornyot építettek, melynek magaslati helyzetét kihasználva nemcsak az előtér, de a felleljárba vezető út is ellenőrizhetővé vált. Az erősítés folyamatosan zajlott, ágyúlőrészek kerültek kialakításra. Az erősítmény sarkait voltak hivatottak megerősíteni

az ún. Perényi-torony, valamint az ún. Bebek-torony, melyek a várfalból kiugró alakjuknak köszönhetően lehetővé tették az egész erősítmény előtti tér tűz alá vételét. Az átépítés valószínűleg 1551-ben fejeződött be, amire a középső vár ún. Bebek-kapuja feletti felirat utal. A feliratot az egykori tulajdonos címere és a 27. zsoldárból vett idézet díszítette: „Az Úr az én életemnek erőssége, s kitől rettegjek“. A Bebek-pálmás címere szolgált alapul Fülek város mai napig használt címerének is.

Bebek Ferenc idővel hátat fordított a császárnak és a saját útját kezdte járni. Nem válogatta meg eszközeit, a legsúlyosabb gaztetektől sem riadt vissza, ráadásul még hamis pénzt is veretett. Nyíltan az uralkodó ellen fordult, sőt mi több, próbálta meggyőzni a kelet-szlovákiai városokat, hogy árulják el a királyt és keljenek fel ellene. A reformáció után Bebek Ferenc protestáns lett, minek okán 1544-ben parancsára minden ferencesnek el kellett hagynia a várost, és csak 1612-ben, Bosnyák Tamás füleki várkapitány

támogatásának köszönhetően térhettek vissza. Bebek Ferenc nevéhez fűződik a füleki vár ostroma is. A vár kapitányává hű emberét, Jánossy Pált nevezte ki. Jánossy azonban egy alkalommal Gömörbe utazott lakodalomba. A várórség kihasználta a parancsnok távollétét, s a középső várban dorbézoltak. Szolgált Füleken, ebben az időben egy szerencsen fogoly, akit a források Aethiopsnak neveznek. Észrevette, hogy a felső várban van egy őrizetlen ablak, mely a szemét ledobására szolgált, s felhívta rá a szécsényi Hamza bég figyelmét. A bég határozottan reagált a fogoly jeladására, és még azon az éjjelen a füleki vár alá vezette katonáit. Néhány száz török egy kötélháncsó segítségével jutott a felső várba. A felleljár ágyúiból lőtték az alsó várban lévő Bebek-féle őrséget. A katonák magukhoz tértek ittas állapotukból és követeket küldtek Bebekhez és Jánossyhoz, segítséget kérve tőlük. A török katonaság a magyarok vezéreit 14 nap után Rimaszombat felé történő visszavonulásra kényszerítette, s



A Bebek-címerrel díszített feliratos tábla rajza, mely a várkapu fölött volt elhelyezve. Fotó - FVM

a magyar katonák szétszéledtek. Az ostromlott várórség kénytelen volt feladni a várat.

Forrás:

- A füleki vár évszázadai, Füleki Vármúzeum, 2014
- Drenko Jozef: Kapitoly z dejín Filakova 1. – Filakovský hrad, Regionálne kultúrne stredisko Lučenec, 1992
- Drenko Jozef: Kapitoly z dejín Filakova 3. – Z kultúry Filakova, Regionálne kultúrne stredisko Lučenec v spolupráci s Mestským kultúrnym strediskom v Filakove, 1994
- P. Kónig Kelemen: Fülek vára, 1942
- Pačaj Peter: Ked Bebek basoval nielen na Krásnej Hôrke. In: <https://korzar.sme.sk/c/4594621/ked-bebek-basoval-nielen-na-krasnej-horke.html>
- Šimkovic Michal – Agócs Attila: Fülek vára – Várkalauz, Füleki Vármúzeum, 2014

FVM - NTIK

Örökzöld slágerek a Csemadok Alapszervezet szervezésében

Klemen Terézia és Margitay Zoltán *Az operettkirály - Lehár Ferenc életútja* című könyvének zenés bemutatójára Füleken a Magyar Közösségi Ház udvarán, 2021. július 30-án, pénteken 18.00 órakor került sor.

Közreműködött Klemen Terézia, a könyv Pro Urbe-díjas komáromi társszerzője, és megtekinthető volt a Lehár Ferencről készült kiállítás is. „A könyv hiánypótló, hiszen a 150 éve született operettszerző munkásságáról még nem jelent meg átfogó kötet” – mondta el a könyv szerzője.

A nyári estét Nagy Ibolya Déryné-díjas operetprimadonna partnerével, Mészáros János Elek operaénekesssel tette felejthetlenné. „Már régóta tartjuk a kapcsolatot Ibolyával és Jánossal is, de az óvintézkedések miatt két év után csak az idei nyáron vált lehetővé, hogy találkozhassanak újból a füleki közönséggel” – nyilatkozta Szvorák Zsuzsanna, az alapszervezet elnöke.

„Bízunk benne, hogy ezzel hagyományt teremtünk, és minden év nyarán, itt a közösségi ház udvarán együtt



Fotók - Szvorák Zsuzsanna



szórakozhatnak az operettrajongók kedvenceikkel a füleki vár ódon falai alatt” – tették hozzá a szervezők.

Az est kiváló hangulatban, könyvek árusításával, Mészáros János Elek borainak és saját pá-



KULT MINOR

FOND NA PODPORU KULTÚRY NÁRODNOSTVÝCH MENŠÍN

S FINANČNOU PODPOROU
BANSKOBYSTRICKÉHO
SAMOSPRÁVNEHO KRAJA

linkáinak kóstolgatása mellett, víg anekdotázásba torkollott.

A rendezvény támogatói: a Kisebbségi Kulturális Alap és a Besztercebányai Megyei Önkormányzat.

Agócs Szvorák Emese

Tudta hogy...

Fülek városának évente négy vására is volt? A vásárokat február 6-án, május 27-én, augusztus 26-án és november 19-én tartották. 1933-ban az augusztusi füleki vásáron egy idegen autó állott meg a vásárosok sűrű tömegében. Az autó utasa kihirdette, hogy fájdalom nélkül és pusztá kézzel potom 2 koronáért kihúzza bárkinek a rossz fogát. Hatalmas embergyűrű vette körül az autót, amely csakhamar fogorvosi rendelővé alakult át, s az autós fogművész egymás után rángatta ki ujjáival a jelentkezők rossz fogait. A kikiáltó minden foghúzás után figyelmeztette a körülállókat, hogy vigyázzanak a pénzükre. Eleinte senki sem értette meg a figyelmeztetést, csak amikor az autós foghúzó már messze járt, vették észre többen, hogy hiányzik a pénztárcájuk.

(A PMH 1933.8.29 és 1935.3.15-kei lapszámok alapján feldolgozta Cirbus Vladimír)

Rovat: Művészsarok



Koós Gábor. Fotók - KG archívuma

KOÓS GÁBOR grafikusművész

Tanulmányok:

- Füleki Gimnázium
- Magyar Képzőművészeti Egyetem, képgrafika szak, Budapest, 2007–2012
- Glasgow School of Art, Skócia, 2010

Csoportos kiállítások (válogatás):

- 2010 - 1. Székelyföldi Grafikai Biennálé, Sepsiszentgyörgy, Románia
- 2011 - Magyarok - Wengry, Krakkói Jan Matejko Képzőművészeti Akadémia, Lengyelország
- 2014 - A holnap ma van!, ICA-D, Kortárs Művészeti Intézet, Dunaújváros, Magyarország
- 2015 - Imago Mundi: Map of the New Art, Fondazione Giorgio Cini, Velece, Olaszország
- 2018 - The Drawing Obsession, Bruseum, Grazi Új Galéria, Ausztria

Egyéni kiállítások (válogatás):

- 2009 - Egy Nő + Egy Férfi, Városi Honismereti Múzeum, Fülek
- 2013 - Budapest Napló, Napóleon Ház, Győr, Magyarország
- 2015 - 20 éves erdő, Kostka Galéria, Meetfactory, Prága, Csehország
- 2017 Kibontott terep, Chimera-Project Gallery, Budapest, Magyarország
- 2019 - Bijinga, 4D Gallery, Galánta

Díjak, elismerések (válogatás):

- 2009 - "Virágszirmok, madárszárnyak" 1. helyezett, MKE, Budapest
- 2014 - Az Év Grafikája díj, Magyar Grafikáért alapítvány, Budapest
- 2013, 2014, 2015 - Derkovits Gyula Képzőművészeti Ösztöndíj, MANK, Budapest
- 2020 - Emberi Erőforrások Minisztériumának díja / XXVIII. Miskolci Grafikai Triennálé, Miskolc

Készítette: VMK



20 éves erdő, Kostka Galéria, Meetfactory, Prága, Csehország

A 100 éves jubileumára készül a Pro Kultúra Füleki Férfikar

A Pro Kultúra Füleki Férfikar 1920-ban Magyar Dalkör néven kezdte működését, így tavaly ünnepelte volna megalakulásának 100. évfordulóját. A kedvezőtlen járványügyi helyzet miatt azonban a jubileumi rendezvényt idén őszre halasztották. A kórus szeptember 11-én szeretettel vár minden zenekedvelőt a Füleki Városi Művelődési Központba, a 15.30 órai kezdettel megvalósuló ünnepségre. Ezt követően pedig a szeptember 19-én megrendezésre kerülő Örökzöld slágerek fesztiváljára, a Dalolj míg élsz! elnevezésű kórustalálkozóra, mely szintén a helyi művelődési központban valósul meg. Ünnepejünk együtt!

Agócs Szvorák Emese



Fotó - A Pro Kultúra Füleki Férfikar archívuma

Jelentős kulturális rendezvények Füleken 2021 szeptemberében

09. 21-ig	Bialová Jana „Lények” című kiállítása Helyszín: Városi Honismereti Múzeum – galéria Szervező: Füleki Vármúzeum	
09. 04.	XIII. „Nemzetközi melódiák szárnyain” – „Újra szól a dal” Helyszín: Római katolikus templom Szervező: Melódia PT Támogatók: Fülek Város, VMK, Kisebbségi Kulturális Alap	16:00
09. 11.	100 éves a füleki férfikar – jubileumi műsor Helyszín: VMK – Színházterem Szervező: Pro Kultúra PT Társzervező: VMK	15:30
09. 18.	Vezetett gyalogtúra Útvonal: Rátka – Nagy-Hargics A találkozás helyszíne: Rátka-i Községháza Szervező: Novohrad-Nógrád Geopark JSZT	08:00
09. 18.	VIII. Nemzetközi Színházi Fesztivál Kumšt Teatro Színház: Chlieb s maslom (Vajas kenyér – komédia) Szlovák nyelvű előadás Helyszín: VMK – Színházterem Szervező: Füleki Városi Művelődési Központ	18:00
09. 19.	XXI. Füleki történelmi várjátékok – Fülek és környéke története az őskortól a középkorig Helyszín: füleki vár, várudvar Szervező: Füleki Vármúzeum	
09. 19.	„Dalolj, míg élsz!” – kórustalálkozó Helyszín: VMK – Színházterem Szervező: Pro Kultúra PT Társzervező: VMK	15:00
09. 23.	A FOTONATURA 2021 fotóversenyen résztvevő felvételek kiállításának megnyitója és díjkiosztás Helyszín: füleki vár – Bebek-torony (5. szint) Szervező: Füleki Vármúzeum Társzervező: Geopark Novohrad-Nógrád JSZT	
09. 25.	Ünnepi műsor a 25 éve újjáalakult Jánošík Folklor Együttes tiszteletére Helyszín: VMK – Színházterem Fő szervező: A Füleki Matica slovenská Háza Jánošík Folklor Egyesülete Társzervező: VMK	18:00

*A szervezők fenntartják a műsorváltozás jogát.

Nem csak edzésekben, szórakozásban is gazdag volt a focitábor

Az FTC labdarúgó szakosztálya július 26-30. között immár 5. alkalommal rendezett focitábort gyerekek részére. A táborozáson 31 labdarúgó-palánta vett részt Fülekről, Losoncra, valamint a környéki településekről, s a lányok is képviseltették magukat. A megnyitó keretén belül üdvözölték a KFC Komárno egyesületének vezetőségét, Szüllő Béla elnököt, valamint a sportigazgatói tisztséget betöltő, korábbi 44-szeres magyar válogatott Vincze Istvánt, aki a 40-szeres szlovák válogatott Saláta Kornéllal tartott autogramosztással egybekötött beszélgetést a Városi Hivatalban. Az első napi edzést az FTC stadionjában tartottuk, ahol Bari Jenő, Šimkovič Lubomír és Gáspár Sebastián edzők részvételével Saláta Kornél tartott edzést a fiataloknak. A gyerekek emlékül trikókat kaptak. A délután sportjátékokkal telt el.

A második napi edzést előkészítő gyakorlatok, valamint mozgásfejlesztő játékok tették színesebbé. Az ízletes ebéd után átvonultunk az FTC edzőpályájára, ahol a városi rendőrség mutatta be felszerelését és szolgálati gépkocsiját. Az Önkéntes Tűzoltó Egyesület tagjai is megismertették munkájukat, ahol gyakorlati oktatás keretén belül a gyerekek felpróbálták az öltözékeket és kipróbálták az egészségügyi eszközöket. Az uzsonna után barátságos mérkőzésre került sor az FC 98 Hajnáčka U11 és az U9 korosztályú csapataival. Ezúton szeretnénk köszönetet mondani az FC 98 Hajnáčka klub vezetésének a részvételért, a játékosoknak harcoságukért, a szülőknek pedig a támogatásért.

A harmadik napon a reggeli edzés után Csáhányházára látogattunk, ahol a Bázsan vendégházban színes focitrikókat készítettünk. A napi program a Bázsanpusztai farmon folytatódott, ahol Berta Attilának köszönhetően kipróbálhattuk az íjászatot, valamint középkori fegyverekkel ismerkedhettünk meg. Tóth Lillivel lovaglás gazdagította a napot. Az elfogyasztott frissítők erőt adtak egy kiránduláshoz a környéki erdőbe, ahol Fajd Janka őshonos fafajtákkal ismertetett meg, kiemelve a Cseres-hegység fontosságát. A napot fürdés zárta a Pacek lovastanyán, ahová ellátogattak a szülők is, s hangulatos grillsütéssel fejeztük be a fárasztó napot.

A negyedik napi edzésre ellátogattunk az A csapatunk játékosa, Sasha Lovyniuk, aki a Dynamo Kijevnél szerzett tapasztalatit osztotta meg velünk. A nap a füleki várhegy alatti folyosók látogatásával folytatódott, majd meglátogattuk a füleki parkot. Végh Zolinak köszönhetően finom fagyival frissültünk fel. A stadionba visszatérve a Filleck Knights motoros klub tagjaival motorozáson vettünk részt. Az edzés második szakaszában a résztvevők egymás közötti torna keretén belül mérték össze erejüket.

A táborozás utolsó napja sem múlt el versenyek nélkül. Labdazsöngörködésben, kapura lövésben versenyeztünk, valamint Pauk Csaba jóvoltából focikvíz tette érdekesebbé a zárónapot. A nap során a gyerekek kipróbálhatták a Nagy Marian által felállított mászófalat, ahol az ügyesebbek elérték a fal tetejét is. Hagyományosan ellátogattunk hozzánk a freestyle



magyar bajnoka, a világbajnok-részvevő Szabados Ádám, aki a helyi Mag Marcellel közösen tartott edzéssel egybekötött freestyle bemutatót. Nagy örömet okoztak a szülők, akik nagy kedvvel kapcsolódtak be a szülők és csemetéik között zajló focimeccsbe. A mérkőzés után pizza, gulyás, valamint az FTC logójával díszített torta várt minket, amivel Czupper Katika kedveskedett nekünk. Családias hangulatban összegeztük az eltelt hetet, átadásra kerültek a köszönőlevelek, amellyel megköszöntük a gyerekeknek a táborozás alatt tanúsított lelkiismeretes hozzáállást. Az egész hét a sportszerűség, a vidámság, a szórakozás, és a kemény munka jegyében telt el.

Ezúton szeretnénk megköszönni az anyagi támogatást Fülek Városának, az FTC PT elnökének, a Besztercebányai Megyei Önkormányzatnak, a szülőknek a bizalmat, Vankó Henriett, Fehérvári Erika, Kisbenedek Éva, Fajd Janka, Šuhajová Kristína pedagógusok munkáját, valamint köszönet illeti az egész futbalszerető társadalmat, akik segítették a tábor megvalósítását.

Gáspár Sebastián, csapat edző
Ford.: dszl

Rovat: Sporteredmények

FUTÁS

Beh Nočným Breznom 2021 (Breznobányai éjszakai futás) 08.14.

7.4 km staféta: 1. Chlupka Andrej, Péter Ladislav, Rados Attila 0:25:50

nők: 10. Péterová Mária 0:36:12

LABDARÚGÁS

Szlovák Kupa

Selejtező kör: 7.24. Buzitka - Füleki TC 1:4

I. forduló: 8.4. Poltár - Füleki TC 0:1

III. liga Stred

8.1. Füleki TC - Liptóújvár 2:1

8.7. Losonc - Füleki TC 1:0

8.15. Füleki TC - Karásznó 0:1

8.22. Zsarnóca - Füleki TC 1:0

FLOORBALL

Barátságos mérkőzés extraligás csapat ellen

Füleki TC Floorball - Slávia Nitra 2:22

HEGYIKERÉKPÁR

Donovalský Drapák 2021 (8.7.)

25 km, férfiak 19-39 korosztály

9. Palocsányi Adam 01:28:33.5

ŠKODA Horal MTB maratón 2021 (8.14.)

78 km / 2400 m, férfiak 19-39 korosztály

18. Šimon Marian 04:33:13.7

33 km / 880 m, nők 19 év felettiek

9. Diana Cetlová 02:43:11.1

ORSZÁGÚTI KERÉKPÁR

12. ročník prievádzskeho BOZPO cyklo-maratónu (8.15.)

129 km

3. Kaško Dávid

Tour de Prešov: 75km/1000m 2. hely

MRC Martin:

prolog 1. hely

1. etapp 2. hely

összetettben 2. hely

Mamut tour (Prerov) 220km/3200m 3. hely.

Illés Zoltán

Impresszum

Füleki Hírlap – ingyenes önkormányzati havilap

SZK KM reg. sz.: EV 3379/09

ISSN 1336 65 21

Kiadja és terjeszti: Füleki Városi Hivatal, Városháza u. 25., 986 01 Fülek. STAT. SZ.: 00316075, tel./fax: 047/4381001, e-mail: mesto@filakovo.sk

Nyomatja: Alfa print s.r.o., Robotnícka 1/D, 036 01 Martin

Megjelenik 3700 db példányszámban a hónap utolsó napján.

Minden szerzői jog fenntartva. A szövegek, fotók és grafikák bármilyen további terjesztése csak a kiadó írásos jóváhagyásával lehetséges. A kiadó nem felel a megjelentetett hirdetések tartalmáért és hitelességéért, sem az esetlegesen okozott károkért. Lapzárta a hónap 15. napján. A szerkesztőség fenntartja a jogot arra, hogy a lapzárta után érkező cikkeket nem közli. A többi cikknél fenntartja a jogot arra, hogy azokat szükség esetén lerövidíti, átserkeszti vagy nem is közli. Névtelen szerzőtől származó, becsmérlő és politikailag elkötelezett cikkeket nem közlünk.

Szerkesztőség

Főszerkesztő: Mgr. Mikus Kovácsóvá Klaudia (kkm), e-mail: tlacove@filakovo.sk

Főszerkesztő-helyettes: Mgr. Illés Kósik Andrea (ika), e-mail: andrea.illes.kosik@filakovo.sk

Szerkesztő: Cíferová Iveta (ic), e-mail: iveta.ciferova@filakovo.sk

Grafikus: Mgr. Mikus Kovácsóvá Klaudia, e-mail: tlacove@filakovo.sk

Fordítók: Mgr. Dubovská Silvia (sd), Mgr. Nagyová Monika (mn), Far-kašová Júlia (jf), Mgr. Deák Szóke Lucia (dszl), Pócsaová Denisa (dp)

Szerkesztőbizottság: Mgr. Mikus Kovácsóvá Klaudia (elnök), Mgr. Illés Kósik Andrea, Cíferová Iveta, Ing. Kerekes László, Oroszová Margita, Szvorák Emese, Círbus Vladimír

Együttműködnek: Városi Művelődési Központ (VMK), Nógrádi Turisztikai Információs Központ (NTIK), Füleki Vármúzeum (FVM), Illés Zoltán (zi)